

Prenumerata.
 We Lwowie:
 Miesięcznie 1 zł. 20 ct.
 Kwartalnie 3 „ 60 „
 Półrocznie 7 „ 20 „
 Za nadwyżkę do do-
 sta 20 ct. miesięcznie.
 Na prowincji:
 Miesięcznie 1 zł. 80 ct.
 Kwartalnie 4 „ 80 „
 Półrocznie 9 „ 80 „
 Za granicą:
 Miesięcznie 2 zł. — ct.
 Rocznie pojedynczo 3 zł.

KURJER LWOWSKI

Wychodzi codziennie, nie wyłączając niedziel i świąt, o godz. 8 rano.

Ogłoszenia.

Zwyczajne ogło-
 szenia za jeden wiersz
 petiowy albo jego miej-
 sce 6 ct.

Nadesłane: za je-
 den wiersz petiowy albo
 jego miejsce 30 ct.

Doniesienia o ślu-
 bach, zaręczynach i inne
 prywatne komunikaty po
 kronice za jeden wiersz
 50 ct.

Rękopismów nie
 zwraca się.

Właściciele: **Rewakowicz Henryk i Spółka.**

Redakcja - korespondencja:
 Dziś: Sorałina w.
 Jutro: Leopolda.
 Pojutrze: Osmira op.

Główny Redaktor:
 Akind: na m.
 Akapsyma.
 Joannyska pr.

REDAKCJA, ADMINISTRACJA I EKSPEDYCJA
 przy ulicy Czerścicyznej 1. 5. — Nr. Telefonu 114.

KALENDARZ MYŚLIWSKI. Wolno polować na jele-
 nie, i kozły (rogacze), przepiórki, dzikie gołębie, drogie,
 pardwy, bałanty, kuropatwy, ptactwo wodne i błotne w o-
 gólności, borsuki i zajace.

Wschód słońca o 7 g. 13 m.
 Zachód słońca o 4 g. 16 m.
 Barometer 775 Stola.

Wiec chłopski.

Przeszło 400 chłopów zebrało się 12. bm. w Krakowie na sali „Sokola“ (niestety z trudnością tylko wyjednaną). Poseł sejmowy Stan. Potoczek, jako prezes Związku stronnictwa chłopskiego w Galicji powoławszy na sekretarzy ks. Stojalskiego i Daniela (współpracownika *N. Reformy*), a na ławników gospodarzy Wojcika Franc. z Wyciąż i Macieja Szarka z Brzegów, zgalił zgromadzenie jedną przemową, poświęconą odparciu głoszoną przez lokajów wielkopolskich zarzutów, jakoby Związek chłopski nie miał dążeń narodowych, lecz tylko partykularne chłopskie: „nie zasklepimy ale odaklepimy się. Poznajemy się i stykamy ze sobą i ojezyczna rośnie w sercach naszych. Serce nasze rwie się do czynów sprawiedliwości. Wyglądamy na świat boży, na świat polityki, który nam był dotąd zamknięty. Złe prawa stworzyły przepaść między własnością większą a mniejszą. Przepaść ta dzieli dwa rodzaje rolników. Tę przepaść wyrównać trzeba — do tego dążymy, a dowodem wniosek mój w sejmie postawiony o połączenie obszarów dworskich z gminami chłopskimi.“

Poważną przemowę Potoczka przerywali zgromadzeni ciągłymi oklaskami. Po ukończeniu jej włościanin Nalepa z Węglówki (w Wadowickim) odezwał własnego utworu wiersz powitalny, tchnący duchem zgody społecznej i miłością dla Ojczyzny. Słowa Nalepy trafiły widocznie do przekonania wszystkich, albowiem każdemu ustępowi towarzyszyły gromkie oklaski i okrzyki.

Dr. Iwan Franko przedstawił się jako delegat tow. politycznego „Narodna Wola“ (ruskiego stronnictwa radykalnego) i w przemowie polskiej, bardzo sympatycznie przyjętej, oświadczył, że ono także dąży do sprawiedliwości, która jeśli będzie osiągnięta, położy koniec wszelkiej niezgodzie między Rusinami a Polakami: „Swary narodowościowe leżą zdala od nas“. Oświadczywszy to, zastrzegł sobie głos w sprawach, na porządku dziennym stojących.

Ks. Stojalski podał do wiadomości zgromadzenia, że zarząd Związku stronnictwa chłopskiego powziął trzy rezolucje, mianowicie pierwszą rezolucja w sprawie reformy wyborczej domaga się zaprowadzenia bezpośredniego, tajnego głosowania, i albo zniesienia kurji, albo jeżeliby kurje miały być zatrzymane, aby każdy głosował w swojej kurji, a więc żeby np. personal dworski i wyborcy mieszkający na obszarach dworskich, głosowali w kurji większej posiadłości.

Druga rezolucja protestuje przeciwko wznawieniu wybierania posłów do Rady państwa przez sejm, bo sejm ma większość szlachecką, i byłby tylko maszynką — przetakiem do przesiewania wyborów.

Trzecia rezolucja wyraża zadowolenie, iż rząd wniósł do Rady państwa projekta do ustaw o spółkach włościańskich i włościach rentowych, któreto sprawy pozostawia w Sejmie niezadłatwione. Z tych powodów wyraził zarząd telegraficzne uznanie dla ministrów Taaffego, Steinubacha i Falkenhaina.

Na wniosek ob. Wojcika rezolucje te uznal wiec za swoje na znak, iż one są głosem całego ludu polskiego, poczem ks. Stojalski skonał towal, że lud chce reformy wyborczej, a stanowisko zajęte w tej sprawie przez Koło polskie

w Wiedniu, odpowiada tylko interesem *kasto-
 uym.* (Głosy z kilkuset piersi: Tak jest).

Dalszy tok zgromadzenia, nader zajmującego, opisujemy jutro.

Poseł z lewicy przed wyborcami.

Gródek 12. listopada. Dziś o g. 4. popołudniu stanął przed wyborcami w tzw. „Remizie“ (sala straży pożarnej) poseł gródecko-przemyski, dr. Witold Lewicki. Sejmik relacyjny zapowiedziany był na godzinę wcześniejszą, musiano się jednak wstrzymać, ponieważ pos. Lewicki był rano w Przemyślu na zgromadzeniu ludowym i do Gródka mógł przybyć dopiero około godziny trzeciej.

„Remiza“ zapelniała się wyborcami, było ich około 130 — a może i nieco więcej — przeważnie mieszczańskie, żydzi a kilkunastu tylko chłopów. Zapewniono waszego sprawozdawcę, że jak na stosunki gródeckie, liczba ta wcale jest okazalą, nikt się bowiem nie spodziewał więcej nad 30 do 50 osób. Widocznie nie bardzo wierzą, ażeby mieszczańscy Gródka mogli się zainteresować sprawami, które miał im przedłożyć ich poseł.

Tymczasem sąd ten był nieco za ostry. Zjawiała się liczba okazalsza; sceptycy jednak, których na świecie, a zatem i w Gródku nie braknie, twierdzili, że wielu z szanownych wyborców nie szczeniło czasu dlatego, ażeby przeciwko ebow raz zobaczyć, jak na prawdę wygląda ich reprezentant w Radzie państwa. Dotychczas bowiem żadnemu posłowi podobno się ani śniło o tem, ażeby zaszczyścić swych wyborców i pokazać im swoje oblicze. I dep. Lewicki w ciągu swego postowania po raz pierwszy stanął przed tymi, którzy mu okazali swoje zaufanie i powierzyli obronę swych interesów w Wiedniu. Pos. Lewicki miał — jak zapewniał swych wyborców — najlepsze chęci przybycia do Gródka, stali jeden z obywateli tu-tejszych, znany w mieście, p. Rapp wystosował na własną rękę list do p. Lewickiego, aby tenże nie stawał prędzej przed swymi wyborcami, aż nie nastąpi na nowo „gospodarka autonomiczna“ bez kontroli ok. komisarza rządowego. Nie godzi się bowiem posłowi „autonomicznemu“ jawić się tam, gdzie nie ma „autonomji“. Na ten oryginalny argument odpowiedziano p. Rappowi (naturalnie nie na zgromadzeniu, tylko w poufnej kółku), że p. Lewickiego posłem „autonomicznym“ nazwać nie można, bo wybrany był właśnie w czasie, gdy „autonomja“ wygnana została z raju nad stawem gródeckim, jak onego czasu nasz prasozur Adam z ogrodu pomiędzy Eufratem a Tygrysem. Ostatecznie jednak sytuacja została niewyklarowana, ponieważ śp. Adam Biese nie urodził się w Gródku, tylko gdzieś indziej, i panowie niektórzy nie mogli nawet na palcach wyrachować, czy w czasie wyboru p. Lewickiego „autonomja“ była jeszcze w Gródku lub nie.

Robiono p. Rappowi także zarzut, że o jego interwencję nikt nie prosił, ten jednak, jakkolwiek zwolennik „autonomji“ odpowiedział dosyć „absolutnie“, „już ja miał takie grono wyborców, które mnie do tego upoważniło“. Koniec końców dzięki jedynie p. Rappowi Gródek nie miał dotychczas przyjemności zjrzenia swemu deputatowi w piękne jego oczka.

Ale zostawmy sławetnego p. Rappa w spokoju, spodziewamy się bowiem, że na przyszłość Gródek do siebie z nim radę i nie pozwoli mu

tak samowolnie decydować w kwestjach „poselsko-
 autonomicznych.“

Zgromadzenie zgalił powszechnie tutaj szanowany kupiec p. Lippus, piastujący obecnie, gdy „autonomja“ rozgościła się znowu w Gródku, godność burmistrza.

Zaproszony przezeń do zdania sprawy z swych czynności poselskich, wszedł dep. Lewicki na zaimprovizowaną trybunę i dość chłodno spoglądającym na niego słuchaczom w krótkim, bo może nie więcej nad pół godziny trwającym przemówieniu zdał sprawę ze swych czynności w Radzie państwa a przedewszystkiem w Kole polskiem.

Wytłumaczywszy się, że jedynie z powodu rządów komisarskich dotychczas do Gródka nie przybywał, powiedział dep. Lewicki, że nie będzie wyborcom przedstawiał, jakie fazy przechodziło życie parlamentarne za jego posłowania, ponieważ znudziłoby to słuchaczy, którym te sprawy zresztą są znane.

Co do jego udziału w tem życiu, to zapewnić może swych wyborców, że starał się godnie odpowiedzieć ich zaufaniu i że zawsze pilnował interesów mieszczaństwa i włościństwa. Dbał był o rozwój przemysłu i oświaty ludowej, bo to są najgłówniejsze czynniki w rozwoju życia narodowego.

Kto ten rozwój śledził dokładnym okiem, ten przekonał się, że w miarę, jak oświata coraz to szersze obejmuje koła, wyradza się w szerokich warstwach ludności potrzeba korzystania z praw politycznych. Obecny system wyborczy temu korzystaniu stoi na przeszkodzie; z rozwojem oświaty uświadomiła się też coraz bardziej potrzeba reformy wyborczej. Potrzebę tę zrozumiał i rząd i wniósł znany projekt, który jednak nikogo zadowolnić nie mógł. Nie znosi on bowiem ani kasto-wego systemu kurjalnego, ani nie rozszerza reformy na wszystkich bez wyjątku obywateli państwa.

Racje bytu ma tylko powszechne, bezpośrednie prawo głosowania, wszelki inny projekt nie ma warunków trwałości. Kraj nasz jest krajem przedewszystkiem rolniczym, włościńskim, a włościństwo nasze posiada pewien zasób inteligencji, dlatego też należało przedewszystkiem usunąć ścianę pomiędzy wyborcami, jaka stwarza obecny system i znieść przedewszystkiem pośrednie wybory w kurjach wiejskich. Z tego też powodu lewica Koła polskiego oświadczyła się przeciw projektowi hr. Taaffego. Zresztą hr. Taaffe wniósł reformę wyborczą nie z jakiejś wolnomysłności, ale miał on zupełnie inne cele na oku.

Jakiego rodzaju były te „inne cele“, tego p. Lewicki zgromadzonym w „Remizie“ narodowi gródeckiemu nie wyjawiał.

Rząd hr. Taaffego chciał projektem zbyć żądania mas robotniczych, których się bał, ale w głąb rzeczy nie sięgnął. Drobnostkami nie należy odpowiadać na wymaganie ludu. On, p. Lewicki, będąc zwolennikiem powszechnego głosowania, zajął też samo stanowisko i w Kole polskiem. Gdy Jaworski przedłożył Kole polskiemu projekt hr. Taaffego i żądał odrzucenia go ze względów politycznych, narodowych i autonomicznych, wówczas dep. Lewicki razem z Szepeanowskim wystąpili przeciwko powzięciu jakiegokolwiek reakcyjnych uchwał i wskazywał na Poznańskie, gdzie powszechne prawo głosowania wychodzi narodowym interesom Polaków na dobre. Wskazywali oni, że rozszerzenie prawa wyborczego jest nieuniknione. Lewicki postawił też wówczas wniosek, że „Kolo stoi na zasadzie równego dla wszystkich prawa wyborczego, ale pro-



jektu rządowego przyjąć nie może". Wniosek ten przyjęto z wyjątkiem dwóch głosów tj. Lewakowskiego i Podlewskiego.

W dalszym ciągu dowodził p. Lewicki, dość obojętnie słuchającym go wyborcom, że dotychczas właściwie konstytucji w Austrii nie było, że parlament był zerem, przyjmując wszystko, co tylko rząd chciał przeprowadzić, i że dopiero odrzuciwszy wniosek Taaffego, pokazał, że ma energię.

Zmiana rządu oznacza zwycięstwo idei parlamentarnej w Austrii, a nowy rząd tzw. koalicyjny, którego istotę wyluszczał p. Lewicki, rząd czysto parlamentarny będzie musiał wystąpić z nową reformą, zadowalającą wszystkie żądania narodu. Wtedy też i p. Lewicki wraz z lewicą Koła będzie miał satysfakcję głosowania za powszechnym prawem wyborczym.

Obok reformy wyborczej będzie miał nowy, parlamentarny rząd do załatwienia wiele piekących spraw, jak reformę podatkową, dążącą do sprawiedliwszego rozkładu podatków, reformę sądownictwa, mającą na celu uczynienie sprawiedliwości tańszej i prędszej. Nowy rząd będzie musiał zająć się także sprawami, odnoszącymi się do oświaty ludowej i ekonomicznego podniesienia ludności. Dotychczasowy rząd zajmował się głównie sprawami politycznymi, ze szkoda innych kwestyj. Piekącymi sprawami są także reforma ustawy drogowej, ustawy o konkurencji kościelnej, sprawa zmiany ustawy kwatrukowej, ustawy o przynależności do gmin etc.

Na tem skończył p. Lewicki swoje wywody.

Nastąpiły interpelacje. P. Bobelak interpelował w sprawie uregulowania plac urzędniczych; p. Lewicki odrzekł, że w r. 1891 sprawę tę podniósł, gdzie należało, i że znalazł poparcie. Rząd uchwalił wówczas 1 milion, to jednak nie jest załatwieniem sprawy. Dopiero teraz — powiedział p. Lewicki — „Plener to z pewnością zrobi, a jak nie, to go się przyprze, aby wniósł odpowiedni projekt regulacyjny“.

P. Smyk prosił posła o pomoc w sprawie dostaw dla armji. Lewicki miał kiedyś powiedzieć, że szewcy galicyjscy nie doszli jeszcze do tej perfekcji, aby mogli zadowolić wymagania, otóż na to odpowiedź jest ta, że sam interpelant dostarczył 800 par butów, z których intendatura wojskowa bardzo była zadowolona. Szewcy galic. doszli już więc do tej perfekcji.

P. Lewicki odrzekł, że w sprawie tej robił, co mógł, że nietylko onego czasu wniósł odnośną petycję, ale i sam chodził do głównego intendenta i że i nadal będzie bronił interesów przemysłu polskiego. Szewcy powinni postarać się o zawiązanie spółki w Gródku.

P. Bobelak interpelował następnie w głośniejszej sprawie podania ręki hr. Stadnickiemu po jego hańbiącej całej naród mowie.

P. Lewicki odrzekł na to, że jest to przykra mistyfikacja, że siedząc przypadkiem obok Stadnickiego, powiedział mu, podszedłszy do niego, że uczynił krzywdę ludowi polskiemu i że z powodu tej mowy będzie dużo przykrości. Stadnicki odrzekł mu na to: Ha! musiałem tak mówić. Lewicki w kuluarze Izby prosił Szczepanowskiego, aby ten odpowiedział na zarzuty Stadnickiego.

Po tej odpowiedzi wniósł p. Bratkowski, sławniejszy właściciel hotelu szwajc. we Lwowie, wotum zaufania dla posła Lewickiego. Zgodzono się na to, poczem milczkiem wyborcy się rozeszli, nieokazując zbytecznego zainteresowania. Głosy niezadowolenia z powodu stanowiska p. Lewickiego względem projektu reformy wyborczej objawiały się tylko „prywatnie“, w małych kółeczkach. W tych kółeczkach też mówiono, że nie p. Bratkowski tylko kto inny powinien był wnieść wotum, zwłaszcza, że on p. Lewickiego nie wybierał, gdyż od niedawnego dopiero czasu jest mieszkańcem Gródka.

Konserwatysta przed wyborcami.

Jasło 11 listopada. Dziś zdawał tu sprawę z czynności w Radzie państwa Adam Skrzyński, poseł z mniejszych posiadłości pow. Jasło, Krosno i Gorlice wobec licznie zgromadzonych włościan i miejscowej inteligencji. Zgromadzeniu przewodniczył marszałek pow. Kotarski. Skrzyński, chcąc już z góry przygotować słuchaczy na jakąś swych czynów, tak mówił: Już w chwili, kiedyście mi powierzali mandat, wylaniały się ważne kwestje polityczne, wskazujące na dokonywający się przełom między dawniejszym i młodszym żywiołem. Ustąpienie Dunajewskiego wywołało troskę, czy kraj nasz będzie miał dość poparcia, a rozbitcie posłów

czeskich zgubiło dawną większość parlamentu. O większości nie było mowy; na miejscu Dunajewskiego zastaliśmy Steinbacha, człowieka prawie nieznanego z poprzedniej działalności, wogóle większości być nie mogło. Koło polskie wybrało wobec tego politykę „wolnej ręki“. Polityka ta okazała się dobrą, gdyż zdołaliśmy „wiele rzeczy“ przeprowadzić — że wspomnę tu tylko o traktatach handlowych, regulacji waluty, dwa budżety przeszły szczęśliwie. Obowiązkiem naszym jest podnieść kraj ekonomicznie, każdy głównie to musi mieć na uwadze. Wszystkie kwestje z tego okręgu — o ile były rozumne i potrzebne, znalazły we mnie orędownika. Jedne szczęśliwie przeprowadziłem, inne w toku, i mam nadzieję, że również szczęśliwie dadzą się przeprowadzić. (Nie podał sprawozdawca ani jednego dowodu prawdziwości swego twierdzenia. *Przyp. spr.*) Kto zna stosunki, ten wie, że z ziemi już większego pożytku wyciągnąć nie można, że zatem podatku gruntowego podwyższać już niepodobna, a nawet konieczne są pewne ulgi. Wobec tego rozglądają się za nowym źródłem dochodu. Ma on być stworzonym przez zaprowadzenie podatku dochodowo-osobistego. Jestto zasadniczo bardzo sprawiedliwa norma, jednak przeprowadzenie natrafia na trudności ogromne, bo trudno wykazać, ile kto ma dochodu, więc nie ujęto tego jeszcze dotąd w paragrafy. Stanie się to jednak prawem w przyszłości. Z początkiem października spodziewaliśmy się załatwienia tych kwestyj. Zaprowadzenie stanu wyjątkowego w Czechach zakłóciło sytuację, miało niesłychane skutki — lecz sprawa ta kraj nasz obchodzi tylko pośrednio. Mowy w tej sprawie wygłoszone, zafarbowane były namiętnością. Ugruntowane jednak można mieć przekonanie, że *dosyć tam było zasadniczych przyczyn takiego kroku, skoro rząd na niego się zdecydował.* Zanim o tej sprawie będzie można wydać właściwy sąd, trzeba zaczekać aż co komisja powie. Wśród tego wniósł rząd niespodzianie bez poprzednich przygotowań i bez porozumienia się z reprezentantami narodu sprawę reformy wyborczej. Nikt w kraju przypuścić nie mógł, że rząd *bez pytania się sejmu* wnieśnie reformę wyborczą. Reforma wyborcza taka, jak ją rząd wniósł, pozbawia wpływu płacących podatki, a oddaje rządy w ręce urlopników i robotników, w ręce mas. A pytam się was, czyby to odpowiadało waszym intencjom, aby „ludzie niewplywowi i niepatrijotyczni“ ujęli ster rządów? Wszyscyśmy byli przeciwi, bo ster rządu powinien być w ręku ludzi *świadomych spraw „swoich“*. W tym wypadku Koło polskie pomimo uznania dla Taaffego, musiało przejść do opozycji. Taka reforma wyborcza daje widoki na przyszłość marzycielom wiedeńskim, którzyby zniszczyli interesy narodowe i autonomję. Wniesienie zresztą projektu bez zapytania uprzedniego reprezentantów, jest zapędem centralistycznym. Tylko sejmy mogą tu być kompetentne. To też Koło polskie przez usta prezesa Jaworskiego dało odpowiedź, że choć w zasadzie zgadza się na reformę, to jednak *ten projekt musi odrzucić.* Sejm musi poprzednio sprawę tę przedyskutować (mówi to poseł, który należał do odrzucenia w sejmie wniosku na rewizję ordynacji wyborczej zaraz w *pierwszym* czytaniu. *Red.*) „Nam“ głównie jeszcze 27 mandatów domagać się należy. Tu oświadczył się mowca za izbami robotniczymi, a także — rzecz zadziwiająca — za pomnożeniem liczby posłów z miast. Zobaczymy w Sejmie, jak się szan. ten poseł zachowa. Zdaniem jego, miasta jak: Jasło, Krosno, Gorlice i Grybów, powinny mieć własną reprezentację poselską.

Po tych wyluszczeniach zawotowano ufnosć dla p. posła. Ale ani jedna ręka chłopska nie podniosła się za tem. Dyskusję podamy w drugim liście.

Dzieją się cuda!...

II. Zacytowaliśmy już powyżej stronicę broszury emeryt. radcy namiest. p. Br. Łozińskiego, gdzie ostrzega, iż nie należy dawać masom powszechnego prawa głosowania, gdyż to „tłumy niedojrzałe pod względem politycznym, aby nie powiedzieć ciemne masy“ (str. 23), że to są „żywioty destrukcyjne“ (str. 16), że w liczbie ludności miejskiej znajdują się „gromady przybłędów obce miastom“, jakże więc tym całym tłumom ludności można dawać bez zastrzeżeń nazwę „mieszczanstwa“ lub „żywiotu miejskiego“ (str. 14 i 15). Czyż warto dać prawo powszechnego głosowania, aby stworzyć wedle słów Pawła Leroy-Beaulieu, „el-lorado dla szarlatanów politycznych,

umiejących różnemi środkami obalać i roryzować wyborców tak, aby mieć po swej stronie brutalną siłę większości głosów“.

Tak pisał niespełna przed rokiem emeryt. radca Br. Łoziński, a obecnie nieszczęśliwy Taaffe i jego reforma wyborcza kazały mu „zupełnie coś przeciwnego“ mówić przed kilka dniami w Czytelnicy katolickiej.

Teraz p. radca Łoziński „nie lęka się bynajmniej żywiołów radykalnych, które weszłyby do reprezentacji, owszem agresja ich będzie wysoce pożyteczną. One stworzyłyby żywszą kontrolę w administracji i w innych gałęziach (te ciemne masy? przyp. aut.), co wyszłoby na korzyść społeczeństwa“... A dalej mówił p. radca w ferworze niezwykłym: „Nawet cesarz dzieli się swoją władzą z narodem nawet on przyznaje im prawo głosu, a tu raptem społeczeństwo (?) staje okoniem i woła: nie dam!“ Wiesznie nie, tylko negacja, a tymczasem „nie odtrącać“, ale „przygarniać należy“. Zresztą popatrzmy co dzieje się gdzie indziej. Papież sankcjonuje republikę francuską. Ten Carnot, który chociaż we Francji uważany za umiarkowanego, jest radykałem tak skrajnym, że gdyby stanął na ratuszu lwowskim, okazałoby się, że jest czerwieńszy, niż wszyscy nasi wodzowie socjalistyczni“, został uznany przez kurję rzymską, a jego władza otrzymała sankcję papieską. Idea, która wytwarza te kwestje idzie ciągle naprzód. Pamiętajmy, że już raz „inni szatani byli czynni“ i strzeżmy się, ażeby ci szatani po raz drugi nie „wzniesli dłoni“. Co więcej p. radca Ł. posuwa się nawet tak daleko, że w tych, których przed rokiem nazwał „destrukcyjnym żywiołem“, których nazwał „gromadą przybłędów“, którym nazwy odmówił, w tych chce mieć „milion przyjaciół“.

Czy wierzycie!

Ale jeszcze nie koniec na tem.

Pisał przed rokiem emeryt. radca Br. Łoziński w broszurze swej „Reforma wyborcza“, na str. 16. „Opieranie systemu wyborczego na samych danych statystycznych... „wiedzie do negacji tego ustroju kurji wyborczych, bez którego u nas pomysłu się nie da zdrowo i zgodnie z tradycją zorganizowana reprezentacja kraju“, a w dalszym ciągu do tego wielkiego humbugu politycznego... jakim jest powszechne głosowanie“.

Tak pisał przed niespełna rokiem. A dziś?

Et, dzisiaj, mówi emerytowany p. radca namiestnictwa Br. Łoziński całkiem coś przeciwnego, mianowicie: „że padną kurje to rzecz nieuchronna, obszary dworskie są dziś anomalją i sama szlachta skarży się na nie“.

No, ale tamto było pisane wtedy, gdy rząd jeszcze nie postawił na porządku dziennym reformy wyborczej, a to dziś, kiedy hr. Taaffe osobiście takową wniósł na plenum Izby.

Ale jeszcze nie koniec na tem.

Kiedy przed rokiem w broszurze swej pisał p. radca o „kosmopolitycznym proletariacie“ (str. 16), o „przybłędach“ nie znających ojczyzny, obcych społeczeństwu i miastu, tak teraz w Czytelnicy katolickiej rozwodził się *nad patrijotyzmem* owego „kosmopolitycznego proletariatu“. W Czytelnicy katolickiej zapewnili p. radca, iż „frazesem jest zarzucanie żywiołom radykalnym braku polskości“, wszak on sam nawet „znał najgorliwszych zwolenników socjalizmu, którzy mimo to nie stracili polskości“... „Wmawiają w nich: wy nie Polacy i to jest źle!“ Należy ich raczej asymilować (?) dla narodu, jak odpychać. A jakże ma odbywać się ta asymilacja, skoro społeczeństwo odmawia im praw“.

Ale może wystarczy już tych wyciągów i cytatów, aby się okazało, iż p. radca Br. Łoziński przed rokiem był *przeciw* prawu powszechnego głosowania, a dziś jest *za* powszechnym głosowaniem, że przed rokiem był *za utrzymaniem kurji wyborczych*, a dziś nazywa je *anomalją*. Ze przed rokiem widział w masach pracujących tylko „ciemne, destrukcyjne żywioły“, a dziś widzi, iż one stworzyłyby „żywszą kontrolę“ w administracji i w innych gałęziach, „coby było z pożytkiem dla społeczeństwa“. Przed rokiem mówił, iż te masy robotnicze są „kosmopolityczne, nie znają ojczyzny“, a dziś zapewnia „o ich patrijotyzmie!“

I gdzie tu prawda człowiecze! Ale co więcej. Emeryt. radca namiest. idzie „dalej jeszcze“ niż projekt rządowy, i twierdzi, że „nie należy „na prostym przypadku“ jakim jest „branie udziału w wojnie“, opierać tak „ważnego“ prawa politycznego, jakim jest prawo wyborcze.“

I kto by się był spodziewał, iż ten co przed rokiem tak solennie występował w ogóle przeciw rozszerzeniu prawa wyborczego, obecnie „radikalniej” wystąpi, aniżeli sam p. Taaffe!

Jakie są więc „właściwe” zapatrywania p. rady na rozszerzenie prawa wyborczego i na klasy pozbawione dziś praw obywatelskich — nie wiadomo! Co innego mówi broszura przed rokiem przezeń wydana, a co innego powiedział przed kilku dniami w „Czytelnicy katolickiej.”

Niech nam wolno będzie uważać mowę szan. p. rady w Czyt. katol. za preludjum do mowy kandydackiej z „okręgu Tarnopol-Brzeżany”! Zdaje się jednak, że szanowny p. radca źle, a raczej „nie w porę” się wybrał, bo o jego „Reformie wyborczej” jeszcze nie zapomniano!

Zresztą może przy kandydaturze emeryt. p. rady namiest. Br. Łozińskiego Tarnopol-Brzeżany nadarzy się sposobność omówienia jeszcze dosadniej jego zapatrywań. Na dziś niech będzie koniec!
ET. Br.

Jak wygląda u nas samorząd gminny.

Z Tarnopola otrzymaliśmy list następujący: W roku 1889 ukończyła ówczesna rada gminna miasta Tarnopola swoją kadencję i z tego powodu zostały rozpisane i przeprowadzone w grudniu 1889 nowe wybory. Od tego czasu rozpoczęły się protesty i rekursy, które — dzięki energii naszych władz administracyjnych — tylko dwa lata trwały, tj. rok 1890 i 1891. W roku 1892 nareszcie wszystkie rekursy odrzucono jako bezpodstawne, wybrano nowe prawomocnie zatwierdzone i zdawało się, że przecież już raz nowa rada ukonstytuuje się. Tymczasem stało się inaczej. Kilku bowiem członków tejże nowej rady urządziło sobie formalną szopkę ze zasad parlamentarnych, w której zawsze tylko większość rozstrzyga, a której mniejszość bezwarunkowo poddać się musi i dekompletując radę, przewlekła ukonstytuowanie się tejże. Wszelkie nakładanie grzywien ze strony rady na urzędników pozostało bez skutku... Dlaczego — nie wiemy, ale to wiemy, że były burmistrz i urzędnicy w to wchodzić, wiemy bowiem tylko, że ustawa w tym względzie jest jasna. Tak upłynęła większa połowa roku 1892. A nareszcie zdecydował się wydział krajowy zesał lustratora dla rozpatrzenia gospodarki gminnej. Co lustrator znalazł — nie wiemy, ale to wiemy, że były burmistrz i urzędnicy na swe zdrowie spowodowane w czasie lustracji tej zrezygnował, że starą radę, dotychczas urzędującą rozwiązano, ale co się stało z nowymi radnymi, prawomocnie wybranymi, tego do dnia dzisiejszego nikt nie wie, gdyż uchwały jednoznacznej do dnia dzisiejszego nikomu nie doręczono, złośliwi ludzie tyle tylko sobie na ucho opowiadają, że za grzechy starej rady, nowych rozpędzono, a w miejsce rady przyszedł komisarz rządowy, zamianowany z grona urzędników tutejszego okręgu, któremu pozostawiono całą jego placę z dodatkami a nadto przyznano mu po 4 złr. dziennie tytułem dyet z funduszu gminy...

Tenże ok. komisarz — mimo obowiązującej dotychczas ustawy, że po rozwiązaniu rady w przeciągu 6 tygodni nowe wybory rozpisane być mają, niechęć tak hojnego wyposażenia się lekkomyślnie pozbawiać, rozpiął je i przeprowadził dopiero po upływie roku a w międzyczasie, budował nowe chodniki, walił parkany i zastępował je murem, sadził drzewa wzdłuż ulicy Smykowieckiej itp. jakdyby te wszystkie sprawy należały do spraw niecierpiących zwłoki, jak tego ustawa wymaga.

Nareszcie doczekaliśmy się nowej rady, wybranej w lipcu roku 1893, lecz nie sądzę szanowny czytelniku, że ta nowa rada już się ukonstytuowała, znaleźli się bowiem ludzie, którzy nie dla zasady, nie dla jakiejś istotnej idei, lecz z tego powodu, że sami wybrani nie zostali, wnieśli znowu protest, który obecnie niewiadomo gdzie ugrzązł a ok. komisarz pobiera swoją placę i pobiera dyjetę jak przedtem z tą tylko różnicą, że obecnie z powodu zimy już chodników i parkanów nie buduje, lecz tylko w biurze prezydjalnym spokojnie przesiaduje. Tak przedstawia się autonomia w Tarnopolu.

Proszę nie sądzić, że pisząc te słowa mam jakie osobiste cele lub też plany, zaręczam że ich nie mam, nie jestem bowiem ani radnym ani nawet zastępcą radnego, nie trudnię się wyrębeniem mięsa, ani też dostawą sztru dla miasta, choćby tylko jako spółnik tajny i z propinacją niemam nic wspólnego, z wyjątkiem, że czasem litrę wódki przeschwaruję. Idzie mi tylko o ogólny interes,

tj. o autonomię, która przecież na papierze istnieje, idzie mi też o poszanowanie ustaw dotychczas obowiązujących. I kresliłem słowa powyższe wierne i zgodnie z rzeczywistością i dla tego proszę o umieszczenie listu tego w łamach waszego dziennika, a może się znajdzie jaka istota w Galicji, która przecież raz już sprawę tę do porządku sprowadzi.
Dr. R.

Kwiatki fiskalizmu.

Ze Lwowa otrzymaliśmy pismo następujące: „Ponieważ kahalniki w spółce z podobnymi sobie wyzyskiwaczami ładność rzetelnie pracującą pozbawiają możliwości bezpośredniego podnoszenia skargi, przeto proszę podać do publicznej wiadomości następujący przykład utrapienia fiskalnego: Jan Hawranek, właściciel realności l. 850^{1/4} we Lwowie zawiadomił w r. 1887 administrację podatkową, że dom rozebrał i że od nieistniejącego przedmiotu należy odpisać podatek domowo-czynszowy. Dopiero 23. kwietnia br. (w 6 lat) uwiadomiono go, iż może sobie odebrać zwrot podatku, uiszczanego za r. 1887 w kwotach guld. 1.20 i 1.16 (podwójnie!) a za r. 1888 w kwocie guld. 1.44. Gdy się zgłosił po odbiór pieniędzy niesłusznie zapłaconych, odmówiono mu wypłaty, a zażądano osobnego podania na stemplu 50 ct. tudzież przedłożenia tych kwitów, zaopatrzonych alegatowym stemplem po 15 ct. Za zwrot tedy kwoty guld. 3.72 niesłusznie pobranej przez kasę rządową, zażądano od kontrybuenta podatku stemplowego 95 ct., nie licząc kilkuletnich chodów i starań o odpisanie podatku, które z urzędu powinno nastąpić. Lada usterka w obliczeniu ze strony urzędnika, nie mogącego się zorientować w lesie przepisów, naraża obywateli na kilkoletnie nękaniny, podania i — koszta bezzwrotne.

Gazeta Kótomyska donosi: „Wasyłowi Jakibiukowi p. Riecki zafantował egzektor podatkowy bardzo wiele ruchomości za należytość ojca tegoż Lukiena Jakibiuka, która w urzędzie podatkowym w Kossowie do B. 292 z r. 1885 w kwocie 17. zł. i 54 ct. przypisaną była. W skutek zaufantowania rzeczy zmuszony był Wasyl Jakibiuk powyższą należytość w dniu 21 października 1893. pod nr. 1044, w zupełności zapłacić, i zdawałoby się, że już sprawa ukończona. Ale gdzie tam. Mimo zapłacenia sprzedano mu w dniu 24. października 1893 zaufantowane ruchomości. Nie pomogły próby ani wykazywanie się kwitem, że już nie niewinien. Zgraja żydowska rozkupiła koce i ubrania za bezcen na licytacji a biedaczysko zostało formalnie bez koszuli. Fakt ten świadczy o panującym ładzie w urzędzie podatkowym w Kossowie. Ciekawi jesteśmy, co na tego rodzaju postępowanie zarządzi p. Korytowski?”

Statystyka wyborów parlamentarnych.

Niemieckie urzędowe biuro statystyczne ogłosiło rezultat liczbowy ostatnich wyborów parlamentarnych. Podajemy tutaj kilka bardziej zajmujących cyfr, a dla porównania liczby, dotyczące wyborów parlamentarnych z r. 1890 i z r. 1887. Liczba ludności w Niemczech wynosiła w 1893 49,428,470 głów, w 1890 r. 46,855,704 głów, a w 1887 r. 46,855,704. Uprawnionych do głosowania było w 1893 roku 10,628,292, w 1890 roku 10,145,877 a w 1887 r. 9,769,802. Z pomiędzy oddanych ważnych głosów padło w walnych wyborach na konserwatystów i wolno konserwatyborach na konserwatystów i wolno konserwatyborach w 1893 r. 1,476,727 głosów ważnych, w 1890 r. 1,377,417 gł., a w 1887 r. 1,683,589 głosów. Stronnictwo narodowo-liberalne jak się okazuje straciło znaczną ilość głosów. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Ten sam rezultat dotyczy stronnictwa wolnogł. Gdy w r. 1887 padło na kandydatów tego stronnictwa 1,677,979 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów, to przy ostatnich wyborach tylko 996,980 głosów. Ten sam rezultat dotyczy str

szkolną, zaspokajał ją najpierw potrzeby gminne, a często i swoje, a dopiero, jeżeli mu co zostało, zaspokajał potrzeby szkolne. Z tego powodu mieli nauczyciele więcej wiele smutnienia, bo z każdą najmniejszą rzeczą musieli udawać się do wójtów, ci swyczajnie prośb takowych pomysłnie nie załatwiali, a nauczyciele przez starostwo zdobywali, co im było dla szkoły najniezbędniejsze. Za wzmiankowane rozporządzenie szczególniejszą wdzięczność czują nauczyciele dla swego inspektora, który objawiając tylko urzędowanie w tutejszym powiecie, zaraz zajął się tą sprawą i tak długo z rąk jej nie wypuszczał, dokąd pomimo rozmaitych trudności do celu nie doprowadził."

Pamięci Matejki. Komitet Towarzystwa zachęty sztuk pięknych w Królestwie Polskiem otrzymał za późno, bo dopiero 7. bm. wiecz., zezwolenie od prezesa, który jest kuratorem okręgu naukowego warszawskiego, na położenie wieńca na trumnie śp. Matejki. Komitet odniósł się jednak do pana Seweryna Behma, kasjera Towarzystwa przyjaciół sztuk pięknych w Krakowie, z prośbą o złożenie wieńca z żywych kwiatów, z czarnymi szarfami i napisem: „Nieodżałowanemu Janowi Matejce, Towarzystwo Zachęty Sztuk Pięknych w Królestwie Polskiem.“ Wieniec, w myśl żądania, w sobotę dopiero złożył p. Behm na trumnie emistrza.

Cholera w Galicji. *Gazeta Lw.* donosi, że d. 11. i 12. bm. zachorowało osób 12, wyzdrowiało 6, zmarło 10 osób, pozostaje w leczeniu chorych 9, podejrzanych 5 osób.

Podejrzane wypadki zasłabnięcia lub śmierci zdarzyły się w Tarnawce (pow. stryjski), w B. rezowie (pow. staromiejski), w Basku (pow. sanocki) i w Kałuszu.

Jad cholery azjatyckiej stwierdzono bakterjologicznie w dejektach osób zmarłych w Słochyniach i w Posadzie Chyrowskiej (w pow. staromiejskim).

Samobójstwo. W Stanisławowie skończył życie samobójstwem August Broszniowski, nauczyciel języka francuskiego, weteran z r. 1863. Powodem samobójstwa była okoliczność, iż nieboszczyk przegrał w karty znaczną kwotę.

Posel August hr. Łoś zaprasza wyborców okręgu wyborczego z większych posiadłości Sambor na sejmik relacyjny 17. listopada tj. w piątek o godz. 11. przedpołudniem w sali rady powiatowej w Samborze odbyć się mający.

Egzekutorów podatkowych miejskich zwołał prezydent p. Mochnacki do ratusza celem pouczenia ich, jak mają postępować podczas egzekwowania zaległości podatkowych. W ostatnich czasach wzmogły się narzekania na bezwzględne postępowanie tych panów, a skutkiem tego niezadowolona była udzielona im nauka, która powinna odnieść skutek.

Starosta p. Józef Lanikiewicz wybrany 6. bm. w okręgu Żółkiew-Rawa-Sokal postem do Rady państwa, złożył swój mandat.

Minister Madeyski był, jak wiadomo, w zarządzaniu austriackiego zakładu kredyt. ziemskiego, które to stanowisko intratne podług *Tagblattu* Szepsa dostać się ma obecnie członkowi polsko liberalnej partji. Będzie to może plaster dla jakiegoś kandydata ministerjalnego.

Dr. Stanisław Lech powrócił z Karlsbadu i ordynuje, jak dawniej przy ulicy Lyczakowskiej l. 5. (mezanin).

Pomyłka drukarska. W niedzielnym numerze wkraść się błąd drukarski w „liście otwartym prof. Jägermanna do zarządu Tow. wzaj. pomocy uczestników powstania polskiego“. Pozew wytoczył T. Kuszelejko nie przeciw Władysławowi i Mieczysławowi Kamińskim ale przeciw *Kaniewskim*.

Pogrzeb śp. Ibjąńskiego odbył się w sobotę, świadcząc najlepiej ile przyjaźni i uznania umiał sobie zdobyć przedwcześnie zgasty pracownik swą działalnością pełną zasługi. Liczne grono przyjaciół pospieszyło oddać ostatnią usługę. Oprócz całej drużyny emigranckiej, widzieliśmy wszystkie niemal znakomite osobistości naszego miasta, oraz cały zastęp robotników. Harmonia przygrywała dzielnemu wojownikowi z 63 r. co zaś najbardziej charakterystycznym i niezwykłym zjawiskiem było, to widok wdzięczności i miłości, jakie śp. Ibjąński umiał wzbudzić w uczciwych sercach robotników swem postępowaniem zawsze sprawiedliwym i szlachetnym. To też nie dali tknąć obcym trumny, umieli sercem za serce odpłacić i nieśli ją na własnych barkach aż na miejsce wiecznego spoczynku. Nad grobem przemówił w gorących pełnych serdecznego żalu słowach p. Józef Janowski, podnosząc nieposzlakowany charakter i zasługi zmarłego, wskazując jaką niepowetowaną stratę

poniosła nie tylko rodzina ale i społeczeństwo nasze, któremu śp. Ibjąński przyswiecał zawsze gorącą miłością ojczyznę, prawością, rozumną pracą dla kraju.

Oby ogólny żal i gorące współczucie mogło się stać ulgą rodzinie, tak bolesnym ciosem dotkniętej:

Zmarli. Franciszek Ptaś, słuchacz II. roku prawa, zmarł w Krakowie.

Emigrant z r. 1831, mający już 93 lat wieku, Andrzej Kaliński, zmarł w Atenach, gdzie oddawał mieszkał. Był on rodem z Wilna, gdzie uczęszczał na kursa uniwersytetu i przyłączył się do powstania, jak i wielu z jego towarzyszy. Po upadku sprawy narodowej przybył do Tryjestu, gdzie jak się zdaje, idąc za radą Ormian, swoich współwyznawców, zamiasz udać się do Francji, lub do innych krajów zachodnich, udał się do Grecji, gdzie się dał wkrótce poznać ze swoich zdolności.

W Gracu zmarł 7. bm. Julusz Schönborn, dyrektor dystylarni Adama Skrzyńskiego w Lubuszy, szwagier aptekarza dra Ruckera.

Z Zakopanego donoszą 10. bm. Drugi z rzędu pożar nawiedził naszą stolicę tatrzańską w ciągu dwóch tygodni, ale nie napróżno salamandra panuje stąd niedaleko w Jaszczurówce: oba razy wyszło Zakopaa ręką obronną z ucisku płomieni, dzięki gorliwości górali i gości, oraz energii i skwapliwości takich kierowników akcji ratunkowej, jak hr. Zamoyski i dr. Chramiec. Przed dwoma tygodniami, jak donosiliśmy, spłonęła „Jadwinówka“, hotel p. Urbana, dziś w nocy wybuchł pożar na Kuznicach hr. Zamoyskiego, w górnej jego fabryce papieru (która już latem raz się paliła). Goście w Zakopanem już spali; na ratunek pospieszyły ze swoją strażą i czeladzią dr. Chramiec, wioząc sikawki i inne narzędzia ratunku, do którego nie skąpiłby rąk swych niewieści i wychowawce zakładu hrabiny Zamoyskiej, tak zwane przez górali „czepcule“. Ratunek był tak samo dzielny jak przy „Jadwinówce“ i tak samo zdołano izolować budynek płonący: zgorzał tylko środek onego, tj. suszarnia (kilka tysięcy szkody) i dwa wagony papki papierowej; ocalały budynki boczne w zupełności, a wraz z nimi i główna fabryka papieru.

Niewypłacalność. Wiedeński Creditorenverein ogłasza niewypłacalność Reginy Spielvogel w Rzeszowie i Małki Buchheim w Buczacz.

10-rublowe banknoty. *St. Pet. Wied.* donoszą, że będące teraz w obiegu banknoty 10 rublowe będą wycofane i że ekspedycja, przygotowująca papiery państwowe, opracowała już projekt wzoru nowych biletów tejże wartości.

Cholera w powiecie stanisławowskim aczkolwiek zupełnie nie wygasła, bardzo znacznie jednak osłabła. W mieście od 18. października nie było ani jednego podejrzanego wypadku choroby żołądka lub kiszki.

Podpalacze w Knihininie. *Kurjer Stanisławowski* donosi: Ubiegłej niedzieli straż nocna we wsi Knihininie, napotkała w nocy koło domu tamtejszego wójta dwóch włóczęgów, którzy za nadejściem straży uciekli i z powodu ciemności nocy schwytani być nie mogli. Są poszlaki, że ci włóczęgi chcieli podpalić wójta i prawdopodobnie dopuścili się zbrodni poprzednich podpaleni.

Konkurencja pomiędzy Krakowem a Lwowem. Pod tyt. „Ludność Krakowa“ pisze *Nowa Reforma*: „Według ostatniego spisu ludności, miasto Kraków liczy 76.116, zaś Lwów 127.943 mieszkańców łącznie z wojskiem. Obszar gminy Lwowa jest 3 razy większy od obszaru gminy Krakowa, z czego wynika, że Kraków w stosunku do obszaru jest więcej niż półtora raza gęściej zaludniony, a więc i gęściej zabudowany od Lwowa, którego ulice są w istocie tak rozrzucone, że pomiędzy nimi sterczą nagie wzgórza. Dość jest wyjść po za dzielnice zabudowane po mieście we Lwowie, aby się przekonać, że między nimi a rogatkami panuje znowu czysta wieś na ogromnych przestrzeniach, a więc rzędy chałup, obór, chlewów, słowem osady wiejskie z polami, pastwiskami i pagórkami. Otóż wszystkie osady wiejskie na terytorjum gminy Lwowa, rozstrzelone tu i ówdzie, stanowią zarówno z właściwym miastem stolicą kraju i wliczają się do jej ludności. Zdziwiłby się niemało przeciętny Krakowianin, gdyby się znalazł na jednej z takich wiejskich ulic stolicy Galicji, ciągnących się w nieskończoność między płotami i różnego rodzaju budami, a posiadających wszelkie cechy wsi, zamiast drogi, błoto z prosiakami, kałuże z kaczkami itd. Nie dziwota więc, że wliczając całą ludność takiej gminy do ludności miasta, stolica posiada pokazną cyfrę 128 tysięcy mieszkańców. I Kraków miałby podobną cyfrę ludności, gdyby doń wcielono przyległe bezpośrednio do murów jego miejscowości. Nikt nie

zaprzeczy, że Podgórze, Czarna Wieś Narodowa, Półwieś Zwierzynieckie, Zwierzyniec, Grzegórzki, a poniekąd i Dębni, Ludwinów, Zakazówek, stanowią z Krakowem jedną naturalną aglomerację, lepiej może złączoną z sobą, niż Lwów ze swymi osadami i enklawami. Otóż dodając do ludności miasta Krakowa, ludność wyżej wymienionych miejscowości, otrzymamy sumę 106.125 mieszkańców, a jeżeli zaznaczymy jeszcze, że we Lwowie jest o 3100 żołnierza więcej niż w Krakowie, to różnica ludności cywilnej między obiema stolicami wyniesie tylko 19, a nie 50 tysięcy głów.

Listy rekomendowane do Rosji. *Petersb. Wied.* piszą: „Jak się dowiadujemy, departament poczt i telegrafów zamierza ustanowić nowy przepis, według którego wszystkie listy rekomendowane otwierane będą na poczcie w obecności adresatów. Znalezione pieniądze w listach konfiskowane będą całkowicie, jeżeli korespondencja jest wewnętrzna a w stosunku 75 proc., jeżeli list pochodzi z zagranicy. Środek ten wymierzony jest przeciw rozpowszechnionemu obecnie obchodzeniu przepisu o przesyłkach pieniężnych. Wzmiankowany przepis stosowany już jest w instytucjach pocztowych w obrębie Królestwa Polskiego.

Pies arcyks. Ferdynanda d'Este nabawił nie małego kłopotu a nawet procesu hr. Wickenburga. Szedł sobie razu pewnego wspomniany hrabia spacerem, gdy nagle zobaczył nadzwyczaj pięknego psa, którego prowadził na smyczy jakiś człowiek. Hrabia Wickenburg był znawcą, pies mu się podobał i zapisał owego człowieka, czy pies jest do sprzedania, i w bramie jednej z kamienic wiedeńskich targ został ubity. Jednak w kilka dni później wyczytał hrabia w drobnych ogłoszeniach jednego z pism codziennych, że „z psiarni arcyks. Ferd. d'Este zginął pies“, tak a tak wygiadający i aby znalazca zgłosił się, za co otrzyma wynagrodzenie. Wickenburg zobaczył, iż pies przezeń kupiony odpowiada rysopisowi i dlatego w tej chwili udał się do pałacu arcyksięcia i przedstawił w jaki sposób do posiadania tego psa przyszedł. Jako wynagrodzenie zażądał kwoty 80 złr. tj. tyle, ile go kosztowało kupienie i utrzymanie psa. Na to mu oświadczone, iż prawa jego do odszkodowania nie uznaje się. Hrabia odszedł, lecz w niedługim czasie otrzymał wezwanie do sądu. Władza policyjna oskarżyła go bowiem o nabywanie podejrzanych rzeczy (§. 477). Rozprawa jednak wykazała ułomność wszelkiego czynu karygodnego i hrabia został uniewinniony. Wobec bowiem wysokiej ceny kupna nie można przypuszczać, aby hrabia miał świadomość, iż pies sprzedany mu przez nieznanego człowieka pochodził z kradzieży.

Były prezes gabinetu hr. Taaffo wyjechał za tydzień do Meranu a stąd na dłuższy pobyt do Włoch. **Złożenie mandatu** poselskiego przez Lenikowicza, nastąpiło widocznie wskutek polecenia wyższej jego władzy. Nowy wybór ma być wkrótce rozpisany. Ponieważ wiadomo, z czyjego polecenia starosta wie preforsowski wybór jego — przeto w obec takich komedji, nie dziwiłoby się nikogo, gdyby wybrany usunął się całkowicie od głosowania. Szkoda czasu, że to drwiny z ustaw i urzędów konstytucyjnych.

Wybory takie połączone są nie tylko z fatalnym wyborców, ale także z kosztami urzędowymi dość znacznym, które ostatecznie ponosi ludność podatująca i ledwo dychająca pod ciężarami. Niedogodzi się urządzić z nią zabawki i szopki.

W Czernigowie na Ukrainie zmarł tymi dniami poeta ruski Leonid Hełbos.

P. Leoy Herzmanek otrzymał tytuł i charakter wojskowego radcy rachunkowego.

Mianowania. Minister handlu zamianował podministra Juljusza Opolskiego w Zbarażu, oficjałem powiatowym tamże.

Dyrekcja loteryjna w Wiedniu zamianowała podministra Gerstingera asystentem urzędu loteryjnego w Lwowie, oficjałem przy tymże urzędzie.

Okropny wypadek zdarzył się wczoraj o godzinie 6. wieczorem w gmachu teatralnym. W dziedzińcu od placu Gołuchowskich, zajęci są ślusarze naprawiający na pierwszej galerji.

Wczoraj po robocie, przed pójściem do domu, złożyli okrągłe sztaby żelazne, przeznaczone na sztab do drzwi prowadzących na galerję.

Nieszczęście chciało, że służąca jakaś otworzyła z wewnątrz drzwi i potrąciła sztaby tuż leżące, które potoczyły się i spadły na dziedzińcu.

Urządnic fundacji skarbkowskiej p. Tissot i inni zorca domu Jan Rogoziński, zajęci byli właśnie w płacząc rękawczy, gdy sztaba żelazna całym ciężarem spadła z pierwszego piętra na ich głowy. Obaj padli ciężko ranni na ziemię.

Natychmiast wezwano pomoc lekarską i pogotowie stacji ratunkowej. Na miejsce wypadku przybył lekarz miejski dr. Krobicki, który zajął się opatrunkiem p. Tissota, zaś pogotowie stacji ratunkowej opatrunkiem Rogozińskiego.

P. Tissot ranny jest ciężko w prawą stronę głowy, odniósł silne kontuzje w okolicach skroni i prawego oka. Chorego wyniesiono do większego mieszkania w tymże gmachu na 3 piętrze i pozostawiono opiece domowej.

Rogoziński mniej ciężko ranny, odniósł silniejsze uszkodzenie szczytu głowy, rana przedstawiła się długości 5 centymetrów, silnie krwawiąca. Objawów mózgowych u tego chorego nie było. Po antyseptycznym opatrunku, pozostawiono go opiece domowej. Wdrożono śledztwo, czy i o ile trafia kogo winna tego nieszczęścia.

Z życia towarzyskiego. W kościele św. Mikołaja odbędzie się 18. bm. o g. 12. w południe ślub pomiędzy panną Stefanią Woleńską, córką kontrolora pocztowego w Brzeżanach a p. Włodzimierzem Aczkiewiczem, administratorem dóbr hr. Romana Potockiego w Hyżnianach.

Kronika policyjna. Kawał śniegu zlodowaciałego spadł wczoraj z dachu kamienicy dwupiętrowej przy ulicy Kopernika 1. 30. i nszkodził przechodzącą tamtędy p. Karolinę A. w czoło. Znaków ostrzegawczych nie było przy kamienicy. Wogóle niedbalstwo na tym punkcie jest wielkie. Istny cud, że nie zdarzają się setki wypadków. Policja powinna czuwać nad bezpieczeństwem przechodniów.

Zakład pijacki. W Warszawie zmarł skutkiem ataku apoplektycznego robotnik ciesielski, Józef Wyroczek, liczący 22 lat wieku. Okazało się, iż Wyroczek padł ofiarą pijackiego zakładu, zobowiązał się bowiem w ciągu godziny wypić 30 kieliszków wódki i tyleż kufelków piwa. Zakład istotnie wygrał, ale przegrał życie.

Zamiat wieńca na trumnę s. p. Wacława Ibiańskiego, złożyli Pp. Seifmanowie 10 zł. na fundację stypendyjną dla uczniów lwowskiej Szkoły weterynarji.

J. WALLACH i SYN
Lwów, Rynek liczb 33, istniejący od 52 lat
HANDEL SUKNA poleca się.

Teatr, literatura i sztuka.

Teatr hr. Skarbka. Dziś „Ulani“, operetka w 3. aktach Hugona Wittmana, muzyka Karola Weinbergera.

(ms.) **Koncert** urządzony w niedzielę staraniem p. St. Niewiadomskiego na dochód funduszu budowy pomnika Chopina, powiódł się wybornie. Wykonanie pięknego programu przyjęli panna Józefa Szlezzygier, pp. Teodor Pollak i Wład. Woleński, oraz orkiestra amatorska tow. muzycznego pod dyrekcją p. Schwarza.

P. Szlezzygier przywitana długotrwałymi oklaskami i okazałymi bukietami, jako pierwszy numer odśpiewała stylowo arję Mozarta z „Figara“, poczem zachwyciła słuchaczy Chopina „Piosenką litewską“ i „Mazurkiem“. W szczególności „Mazurkiem“ porwała sympatyczną artystką audytorjum. Koncert zakończyła p. Szlezzygier wytwornem wykonaniem przytutnych warjacji koloraturowych Procha. Śmiało wypowiedzieć można zdanie, że p. Szlezzygier należy obecnie do najznakomitszych śpiewaczek polskich na punkcie władania głosem, w szczególności jest najlepszą wykonawczynią pieśni. Artystka zamieszkała obecnie stale we Lwowie i poświęciła się zawodowi nauczania śpiewu. Kto sam tyle umie, z pewnością z korzyścią i drugim nauczyć potrafi.

P. Teodor Pollak, świetny pianista, obecnie również osiadł stale we Lwowie (jest profesorem w szkole pani Marek), dzielił się z p. Szlezzygier honorami niedzielnego wieczoru.

Zalety gry p. Pollaka, idealna miękkość uderzenia, wysoce wyrobiona technika, a nadewszystko wirtuozostwo w wykonywaniu drobniejszych utworów (salonowych), zna publiczność i należycie je ocenia. Na koncercie niedzielnym najbardziej podobały się dwie pełne poezji kompozycje koncertanta i niezwykle miłutki i zgrabny walc — koncertowy Niewiadomskiego. Walc ten, odegrany świetnie przez p. Pollaka, wywołał w sali huczne oklaski pod adresem znakomitego wykonawcy i utalentowanego kompozytora. Obaj dziękowali z estrady za te zasłużone objawy uznania.

Orkiestra smyczkowa pod dyr. p. Schwarza wykonała pięknie Preludja (c-moll i a-dur) Chopina w układzie Schwarza. Pełne polotu i siły słowa Kor-

neia Ujejskiego, zastosowane do nut Chopina, wygłosił z zapalem p. Woleński. Oklaskami zmuszono artystę do powtórzenia deklamacji.

P. Pollak grał tego wieczora po raz pierwszy na nowym, wspaniałym fortepianie koncertowym Bendorfera ze składu p. Marji Marek.

Wieczór humorystyczno-muzyczny Wład. Baracza odbędzie się dziś we wtorek w sali „Frohshinu“. Program: 1. Oklamacje tragiczne i humorystyczne w trzech językach, 2. a) „El amoros“, b) Xuanor alos, piosenki hiszpańskie. 3. Prelekcja niezrozumiała. 4. Próba pamięciowa, 5. Solo wiolonczelowe. 6. Opera włoska. Sprzedaż biletów u Gubrynowicza Schmidta, Seyfarta i Czajkowskiego i u Biezieckiego. Początek o g. 7¹/₂ wieczór.

Koncert Emila Sauera jednego z najznakomitszych pianistów doby obecnej, odbędzie się w piątek 17. bm. w sali „Domu Narodnego“. Koncert ten odbędzie się pod egidą Towarz. muzycznego.

Nowy teatr prowincjonalny. *Pogoń* tarnowska pisze: „P. Julian Myszkowski, artysta, którego ile razy mieliśmy sposobność widzieć na scenie naszej, tyle razy musieliśmy go nazwać: „niezrównanym“, — przybywa do nas w drugiej połowie bieżącego miesiąca z większą i doborową trupą, celem dania szeregu przedstawięń. Spodziewamy się, że zalety gry p. Myszkowskiego i wysoki stopień inteligencji, który jest rękojmnią co do składu repertoaru, z jakim przed nami wystąpi, — zachęcą publiczność do serdecznego przyjęcia artysty i poparcia jego rzetelnych na polu sztuki usiłowań“.

Telegramy „Kurjera Lwowskiego“.

Wiedeń 13. listopada. Jak słyhać, parlament zbierze się dopiero 21. lub 25. bm.

Jak donosi *Montagsrevue* cesarz przesłał każdemu z ustępujących ministrów swoją fotografię z własnoręczną dedykacją.

W ciągu dnia wczorajszego żegnali hr. Taaffego byli ministrowie, liczni dostojnicy państwowi i wyżsi urzędnicy ministerstwa spraw wewnętrznych oraz prezydjum rady ministrów.

Na pierwszym posiedzeniu Izby złożył podobno prezes gabinetu ks. Windischgratz deklarację programową. Jak słyhać Izba będzie obradować do 15. grudnia i zatłwi prowizorium budżetowe, przedłożenie o obronie krajowej i o ustawach wyjątkowych.

Były minister baron Bach zmarł w Unterwaltersdorf pod Wiener Neustadt. (Aleksander Bach, urodzony w r. 1813 po odbyciu studjów w Wiedniu objął w roku 1847 kancelarję adwokacką, reprezentował w r. 1848 idee wolnomyślne, następnie jednak przeszedł do reakcji. Powołany do gabinetu Doblhoff-Wessenberg otrzymał tekę sprawiedliwości, wkrótce jednak podał się do dymisji. Niebawem został jednak znowu powołany do gabinetu Schwarzenberg-Stadion, a później (w r. 1849) stanął na czele ministerstwa spraw wewnętrznych, sprawując takowe do roku 1859. Rządy hr. Bacha miały cechę ściśle centralistyczną. W roku 1854 otrzymał tytuł barona).

Genoa 13. listopada. Na okręcie „Vincenzo Florio“, na którym znajduje się w kwarantanie 200 wychodźców dotkniętych cholera, wybuchła rewolta, którą zaledwie zdołano stłumić.

Carmaux 13. listopada. Zgromadzenie socjalistów, które się tu odbyło wczoraj, przyjęło porządek dzienny, domagający się zjednoczenia wszystkich socjalistów celem politycznego i ekonomicznego wyłączenia klas posiadających.

Wiedeń 14. listopada. Pisma polecają nowemu rządowi, by tenże zniósł stan wyjątkowy w Pradze, by temsamem uniknąć trudności, jakie od razu zgotowaliby w razie przeciwnym młodocześni nowemu ministerstwu koalicyjnemu.

Wczoraj w południe objął Madejski urząd ministra oświaty. Szef sekcyjny Rittner przedstawił nowemu ministrowi personal urzędniczy.

Madejski w dłuższym przemówieniu podniósł ważność resortu ministerstwa oświaty i zapewnił, że staraniem jego będzie przestrzegać interesów ogólnie państwowych, niemniej jednak dążyć będzie do zadośćuczynienia interesom kulturowym poszczególnych ludów i krajów. Personal urzędniczy prosi o poparcie usiłowań. W szczególności apelował Madejski do długoletniej, szczerzej przyjaźni Rittnera.

Wiedeń 14. listopada. Br. Königswarter jest umierający.

Wiener Zeitung ogłasza zwołanie Rady państwa na 23. bm.

Prezydent najwyższego trybunału Stremayer, mianowany zastępcą kuratora wiedeńskiej akademji umiejętności.

Rada sekcyjny w prezydjum ministerstwa dra Kaz. Chłędowski, otrzymał krzyż kawalerski orderu Leopolda.

Dr. Wład. Ponikło mianowany dyrektorem szpitala św. Łazarza w Krakowie.

Wiedeń 14. listopada. *Targ na bydło:* Spęd wczorajszy wynosił 4245 sztuk, z tych 513 z Galicji. Ceny za galicyjskie 55—66.

Giełda: Kredyty 335²⁵/₂₅, renta majowa 97⁰⁵/₀₅, węg. renta złota 116⁸⁰/₈₀, ruble 134¹/₄.

Praga 14. listopada. Pięciu uwięzionych członków „Omladiny“ zamierzało wczoraj uciec z więzienia, zostali jednak przez portjera przyłapani.

Schmeykal wystosował imieniem Niemców czeskich do Plenera obszerny telegram gratulacyjny.

Berlin 14. listopada. Cesarz zarządził, by place przed tymi kościołami, które odwiedza rodzina cesarska, były zamknięte podczas nabożeństw kordonem wojskowym, ponieważ rodzina cesarska pragnie być swobodną od natrętnych tłumów.

Belgrad 14. listopada. Grozi nowe przesilenie ministerjalne. Radykali domagają się Pásiosa prezydentem ministrów.

Paryż 14. listopada. Brisson kandyduje na prezydenta Izby.

Barcelona 14. listopada. Policja donosi, że zebrała przeciw uwięzionemu anarchiście Zoldani dowody, że tenże uczestniczył w strasznym zamachu w teatrze.

Londyn 14. listopada. W Tonkinie wybuchło nowe powstanie przeciw Fracuzom. Wojska krajowe przyłączyły się do powstańców.

Times domaga się powiększenia floty angielskiej, chociażby kosztem 100 milionów funtów szterlingów.

Nowi ministrowie.

Nowe, koalicyjne ministerstwo zostało utworzone. Jakie będą jego rządy i jakie tych rządów skutki dla Austrii, o tem parę myśli wypowiedzieliśmy już na czele numeru wczorajszego. Dziś dajemy niektóre szczegóły biograficzne o nowych ministrach.

Książe Alfred Windischgratz, nowy prezydent ministrów, urodził się 31. października 1851 r., skończył przeto dopiero 42 lat. Szczęśliwie z jego życiorysu podaliśmy już przed tygodniem, gdy nazwisko jego wyłoniło się na pierwszym miejscu w kombinacjach politycznych.

Olivier markiz Baecquehem, dotychczasowy minister handlu, obejmuje w nowym gabinecie tekę spraw wewnętrznych. Urodzony 25. sierpnia 1847 r. w Opawie, pochodzi z francuskiej rodziny szlacheckiej. Kształcił się w Teresianum, a po odbyciu studjów prawniczych wstąpił do praktyki sądownej. Powołany w r. 1870 do ministerstwa oświaty, jakiś czas był przydzielony do biura prezydjalgo. W r. 1872 przeszedł markiz do administracji politycznej, służył przy starostwach w Nowym Jiczynie, Misteku i Budziejowicach, a wreszcie został starostą w Cieszynie. Po okupacji Bosnii służył przez 3 lata w administracji nowej prowincji, skąd powróciwszy służył przy namiestnictwie w Linzu, póki 15. września 1882 nie został mianowany prezydentem kraju na Śląsku. Na tem stanowisku przebył prawie 4 lata, a 26. czerwca 1886 powołany został do gabinetu hr. Taaffego jako minister handlu. Odznacza się rzadką pracowitością i wytrwałością, na nowych wysokich stanowiskach zawsze dawał dowody bezstronności i pieczołowitości o dobro kraju.

Hr. Juliusz Falkenhayn zatrzymuje w nowym gabinecie tę samą tekę rolnictwa, którą piastował w gabinecie hr. Taaffego. Urodzony d. 20. lutego 1820 we Wiedniu, służył z początku w wojsku, odbył w latach 1848—49 kampanję włoską i węgierską i dosłużył się rangi rotmistrza. Wystąpiwszy z wojska, oddał się rolnictwu na swych dobrach w Austrii Górnej. Wybrany do sejmku za czasów ministerstwa Hohenwartha, należał do stronnictwa klerikalnego, wkrótce jednak mianowany został namiestnikiem Górnej Austrii. Do ministerstwa hr. Taaffego należał od samego początku jego istnienia jako reprezentant stronnictwa klerikalno-konserwatywnego.

Apolinary Jaworski, nowy minister dla Galicji, urodzony w r. 1825, kończył studia prawnicze we Lwowie i Wiedniu. W roku 1870 został on przez większą posiadłość w Złoczowie wybranym do sejmku, ząd go wydelegowano do Rady państwa. Wkrótce zdobył sobie w Kole polskiem tak wybitne

DROBNE OGŁOSZENIA.

Doniesienia rozmaite po 1/2 centa od wyrazu.

Wyborną ze świeżego zbioru herbatę Chińsko-rosyjską. Angielskie Ciasta do herbaty i znakowity rum Bremski poleca Handel delikatesów Wojciechowski Chorażczyzna i Akademicka.

Hotel Garni "TRZENA KORONAMI"
1. 10. ulica Trybunalska we Lwowie poleca widne, elegancko urządzone pokoje gościnne od 60 centów i wyżej za dobę wraz z pościelą. Własna restauracja w miejscu. Usługa jak najstaranniejsza 977

Brzytwy szwajcarskie znakomite z ostrzami wkładanymi sztuka złr. 2-80, każde następne ostrze po c. 85, poleca Piotr Chrzastowski handel żelazny we Lwowie plac Kapitulny 1. (naprzeciw Katedry).

Koniak tokajski tylko z czystego wina robiony gwarantuje za naturalność tyśiące, znawców uznano za najlepszy sprzedaje tylko handel Jana Bodnara Akademicka 20 proszę tylko raz kupić, aby się przekonać o dobroci, duża flaszka kosztuje tylko 1 50 zł.

Herbatę karawanową Wasylego Pertowa Synów z Moskwy poleca Kosnierski Wien Hauptstrasse 61. Cenniki na żądanie franco.

Jak w dawnych latach tak i obecnie zamówienia na służbę dworską i miejską od nowego roku przyjmuje biuro Świdarskiego w Tarnowie. 224

Hafty, zaczęte i wykonane w najnowszych wzorach poleca w wielkim wyborze najtaniej Jan Dziewoński magazyn drobiazgów damskich Lwów Halicka 6. 241

Poszukuje osoby starszej do dozorowania dzieci uzdolnionej w szyciu i krawiectwie. Nieuwzględnione zgłoszenia zostaną bez odpowiedzi. Wiktoria Zawadzka Tarnopol w Starostwie. 248

Mleczarnia kompletnie urządzona i ciesząca się liczną irakwencją jest pod korzystnymi warunkami do odstąpienia. Bliższa wiadomość w Mleczarni Halickiej przy pl. Akademickim 1. 246

Osoba młoda inteligentna z dobrimi poleceniami poszukuje zajęć na prowincji do zarządu domu może się także zająć wychowaniem młodzieży, lub jako towarzysząca przy wiekowej osobie. Adres: "Lucya" post. rest. Lwów.

Realeność rozległa z ogrodem Żółkiewska 38. do sprzedania. 227

Odpowiedź na szacowną korespondencję z 5. bm. leży w wiadomościem miejscu pod literami jak poprzednio z szacunkiem M. G. 261

Realeność z ogrodem do sprzedania ul. Szptyckich Nr. 6. cena 3500 złr. wiadomość u Dolińskiego hotel Zorza. 269

Piętna i bieliznę stołową doborowo we gatunki najtaniej dostarcza zastępca fabryczny Kosnierski, Wien Hauptstrasse Nr. 61. Cenniki i próbki na żądanie. 434

Prawnik mogący się wykazać doświadczeniem, poszukuje lekcyj na wieś, pbowiązuje się zdać egzaminu do jakiegokolwiek klasy gim. Oferty z podaniem warunków proszę adresować F. restante Husiatyn. 270

Rower (długie obręcze) używany z powodu wyjazdu tania do sprzedania. Adres dozorca domu Gródecka 3. A.

Do sprzedania kamienice we Lwowie ulica Zielona 1. 30. i 34. Wiadomość także u właścicieli. 272

Angielski sater. długowłosa, żółty, zagubił się. Oddać za wynagrodzeniem w prowianturze 80. pułku piechoty. 260

Dwóch uczniów z ukończoną 4 kl. normalną poszukuje zakład inżynierski Klemensa Fedunia ul. Akademicka 1. 8.

Adolf Honkiszewski
malarz
mieszka obecnie
ul. Ormiańska 1. 19. II. piętro.

KASY OGNIOTRWAŁE
c. k. uprzyw. fabryki sprzedają najtaniej
SZYMON DEGEN
Lwów, Jagiellońska 13.

Tania do wynajęcia więcej mieszkań, mianowicie po 2 pokoje z kuchnią, piwnicą i osobnym strychem oraz 1. i 2. pokój z kuchnią, piwnicą i osobnym strychem przy ul. Kaspra Boczkowskiego 1. 11. (boczna na Gródeckiej).

Ślizgawka tyżwy do ostrzenia czyszczenia i niklowania wszystkie systemy przyjmuje nożownik Jan Lauruk ul. Boimów (dawnej Wekslarzka) obok handlu Wgo Henryka Müllera.

Mięsa wołowego jak najpiękniejszego 5 klg. po 1 90 zł. za załadunką wolne od portu wysyła Berek Kępler, rzeźnik i akcyznik w Czchowie. 278

Rum chinowy.
Jest to wypróbowany i pewny środek na porost włosów. Łysiny, nawet zadawnione, od działania rumu pokrywają się pięknym włosem; mały flakon 50 ct. i 1 złr. Laboratorium chemiczne Adolfa Pokornego, magistra farmacji, Lwów, Wałowa 15.

Posada stała od 1. grudnia r. b. znajdzie zajęcie biurowe porządnego człowieka, który wykazać się może dobrimi świadectwami i referencjami znanych ludzi. Wymagana jest dokładna znajomość języka polskiego i niemieckiego oraz ładne poprawne pismo. Zgłaszać się można ul. Żółkiewska Nr. 54 I. p. 257

Une institutrice française bien recommandée desire place dans bonne famille en ville ou campagne. Adresse Courrier Lwowski. 250

Potrzebny Ekonom rutynowany dobrze polecony kawaler lub wdowiec bezdzietny, w średnim wieku pensja 20. zł. miesięcznie i wikt. Zgłoszenia pod B. K. O. p. Sędziszów post. rest.

Ważne dla Pań!
Po cenach umiarkowanych na każdą miarę sprzedaje się formy na stanki, płaszczki, palatki, szaliki itd. Przyjmuje się do skrojenia także suknie, a na żądanie do fastygowania i wypróbowania pod gwarancją najściślejszej dokładności.
Tylko za 10 złr. w 12 lekcjach wyucza się pod gwarancją rancją kroju francuskiego
Eugenia Wękerówna
Lwów, ul. Sykstuska 1. 21. II. piętro obok starej poczty.

Centralne biuro pośrednictwa czyli biuro wywiadowcze obecnie Celestyny Budyńskiej Rynek przedchodni dom Ardriolego umieszca wszelkiego rodzaju doborową służbę. 238

Pies, najpiękniejszy i największy z rasy Angielskiej Mastif tresaera wodna i pokojowa. Jest do sprzedania w hotelu Metropol. 230

Mały sklepik do wynajęcia od 1. grudnia b. r. przy ul. Teatralnej 1. 8. Bliższa wiadomość w handlu nasion Jana Stachewicza plac Maryacki 1. 11.

Fortepian Streichera do sprzedania. Fortepiany i pianina poleca najtaniej Karol Marecki Batorego 28. (naprzeciw gimn. Franc. Józefa). 220

Leśniczy, myśliwy, dobry strzelec, z długoletnią praktyką, dobrimi świadectwami, 41 lat, żonaty emery, ryturzysta, mogący złożyć kaucję, poszukuje posady. Łaskawe zgłoszenia J. K. post. rest. Worochta nad Prutem. 178

Z powodu wyjazdu salonowe i inne meble do sprzedania. Dobry fortepian do wypożyczenia Łyczakowska 24. podwórce. 214

Kto chciałby prowadzić kuchnię na własną rękę przy handlu korzennym i pokojach do śniadań, zechce się zgłosić do handlu Roberta Preyera Lwów Zielona 4.

Handel drobiazgowo-galanteryjny Emila Rodakiewicza w Przemysłu, poszukuje pomocnika fachowego. Warunki przystępne.

Główny skład wędlin Wojciecha Rolińskiego we Lwowie ul. Sykstuska 1. 22. poleca: Szynki, ozory, kiełbasę Krakowską, suchą, salami branszwickie, paszety z drobiu i dziczyzny, rolady, słoninę, smalec i t. p. Wyroby w zakresie masarstwa wchodzące. Pracując od 22. lat w pierwszorzędnych zakładach masarskich w kraju i zagranicą, zadowolili mogą Szanownych odbiorców w zupełności. 188

Unia. Pierwszy [Uniwersalny dom Komisowy, agencyjny, informacyjny i pośredni pod zarządkiem Leona Poznańskiego Lwów Skarbowska 13 Urządzony na wzór pierwszorzędných zakładów zagranicznych ma do umieszczenia: Nauczycielki, Krawczyńnię, Bony, Szwaczki, Panny służące, Klucznice, Pokojowe, Kasjerki, Kucharki, Rządce, Leśniczy, Ekonomów, Rzemieślników, Ogrodników, Kelnerów, Kucharzy, Lokaj, Strażów oraz wszelkiego rodzaju posad. Pierwszy raz korzystający placą w piśmie od 50 ct. do 2 zł. 279

Zmiana lokalu.
Pracownia obuwia dla dam, mężczyzn i dzieci
EMILA KARGEGO
przeniesioną została na ulicę **Piekarską 1. 10.**

Uzyskił medali zastugi i dwa złoty pomy uznania za niezrównane wyroby kosmetyczne i toaletowe.

PUDR KSIĄŻĄCY
nie zawiera żadnych metalicznych przysmieszek, jestto najczystsza najdelikatniejsza mączka roślinna przyjemnie przylega do twarzy, nadaje piękną, naturalną białoskór, jest nieocenionym środkiem do higienicznego upiększenia twarzy.
Pudełko małe pudru białego 60 ct., całe 1 złr., z łabędzikiem złr. 1 50. Różowy dla blondynek i kremowy dla szatynek i brunetek, małe pudełko po 70 ct., większe złr. 1 20, z łabędzikiem złr. 1 60.

WODA FIJOLKOWA
Usuwa z twarzy przyszcze, liszaje, trądziki, pierzchnienie i łuszczenie skóry, wygładza zmarszczki, podrażnienia, wywołuje zdrowie. Twarz odświeżona i wydelikacowana, jest jako środek toaletowy higieniczny został odszczególniony medalami zastugi na wystaw. przyrodniczo-lekarskich w Krakowie i we Lwowie. — Cena 1 złr.

MYDŁO KOSMETYCZNE
Odnacza się nadzwyczajną delikatnością i nader przyjemnym zapachem, łagodnie wpływa na naskórek, zapobiega pierzchnieniu i rąk i twarzy, bardzo dokładnie oczyszcza skórę. Usuwa pierzi i żółto-brunatne plamy z twarzy. Cena 60 cent

J. INNATOWICZ
we Lwowie ul. Kopernika 8, ul. Halicka. Filje: w Krakowie Sukiennice 20. i w Czerniowiecach Rynek

Manopany, arysty etc. Na raty Stanisław Horszowski Lwów: Ossolińskich 12. Cenniki gratis. 136

Poczmistrz w Boryni poszukuje praktykanta. 278

Mleczarnia po 1 i 10 ul. Teatralna poszukuje dobrej śmietanki 8 do 10 litr dziennie Ł. Koralewicz. 274

Fortepiany i pianina z najlepszych fabryk po cenach umiarkowanych poleca Kl. Markiewiczowa Lwów ul. Teatralna 1. 8. II. p. Tamże wypożyczalna i wymiana przegranych instrumentów. 979

Mieszkania i sklepy po 1 cencie od wyrazu.

Tania sklepy i dwa pokoje do wynajęcia 3 plac Marjacki. 90

4 pokoje II. piętro 38 zł. 4 pokoje I. piętro balkon 40 zł. z przynależnościami Piekarska Boczna 27. 156

Dwa pokoje z kuchnią na II. piętrze i sklepik zaraz do wynajęcia Zyblikiewicza 37. 172

Salon i 3 pokoje z balkonem i przynależnościami, ulica Kraszewskiego 23, na pierwszym piętrze.

Trzy pokoje z werandą i przynależnościami, ulica Długosza 8, w parterze. 160

Plac Strzelecki 3. 4. pokoje kuchnia. 117

Lokal na szynk Długosza 23. 21

2 pokoje z kuchnią frontowe za 16-80 zł. Łyczakowska 69.

1, 2, 3, pokoje Żółkiewska 38. 228

4 pokoje przedpokój kuchnia Chorażczyzna 21. 243

2 pokoje, niża, kuchnia w parterze zaraz do wynajęcia ulica Śniadeckich 4. 240

Willa Jaga Kastelowka 3 lub 2 pokoje z kuchnią, spiżarką, piwnicą i ogrodem zaraz do wynajęcia, 250

Dwa pokoje frontowe kuchnia od 1. grudnia. Pokój kawalerski frontowy wchód osobny zaraz Zimorowicza 20. 245

4 pokoje, przedpokój, kuchnia ul. św. Mikołaja 11. dom w ogrodzie 263

3 pokoje, przedpokój, niża, kuchnia, spiżarnia oraz inne przynależności w kamienicach przy placu św. Jura Nr. 7-8. zaraz lub od 1. Grudnia do wynajęcia. Wiadomość u dozorczy. 134

Suche pomieszczenia: 2 pokoje, spiżarka, kuchnia 16 zł. 2 pokoje kuchnia 13 zł. pokój kuchnia 11 zł. pokój 6 zł. ul. św. Teresy 30. 275

Ossolińskich 8. Dwa pokoje z kuchnią i spiżarką na 2 piętrze od 1. grudnia. 277

"Gazeta Przemyska" z d. 8. czerwea 1893 podaje: Towarzystwo szkoły ludowej" (Kotła pań) oświadcza publicznie, iż po odbytych próbach niemal w wszystkich członków (Pań) Towarz. uznano, że krochmal brylantowy z fabryki Gust. Bazińta zasługuje eo do wydatności i dobroci na palmę pierwszeństwa przed wszystkimi dotychczas znanymi fabrykantami, a jako taki i krajowy wyrób śmiało całemu ogółowi polecić możemy.
W końcu szczęść Bżę! w tymże przedsiębiorstwie!
Herm na Rokicka, Antonina Dobrzańska, Barbara Schullzowa, Laura Klimkiewicz, Wincenta Tarnańska, Wiktoria Jaworska, Antonina Baumanna, Jadwiga Wysocka, Antonina Piłkiewicz, Marja Dukielowa, Stanisława Świąteczka, Przemysława Jaworska, Zofia Lubińska.
Do nabycia we wszystkich handlach.

Handel herbaty chińsko-rosyjskiej
Edmunda Riedla
we Lwowie, plac Marjacki 1. 10.
poleca poleca najlepsze gatunki
HERBATE **KAWY**
o smaku czystym i aromatycznym, które rozsyła franco, opłacone do każdej stacji pocztowej 4¹/₂ kilogr.
w woreczku:
Portorico 9-1/2 k. — 90
Cuba gruboziarn. 9 50 — 96
Ceylon zielona 10 00 — 1 00
" przednia 9 40 — 1 04
" gruboziarn. 10 75 — 1 08
" portowa 10 75 — 1 08
Mocca arab. arom. 10 75 — 1 08
Java złota 10 75 — 1 08
Opakowania nie liczy się.
Zamówienia z prowincji wysła się odwrotną pocztą.

Otwarcie kawiarni w Tarnopolu.
Niniejszem mam zaszczyt wiele Szan. P. T. podróżującej sobie uprzejmie oznajmić, że dotychczasową, znajdującą się w domu Wgo Willnera moją "Kawiarnię wiedeńską przeniosłem do domu Wgo Frantza (róg ulicy Trzeciego Maja i Mickiewicza), którą odtąd pod firmą

Kawiarnia Zinkesa
nadal prowadzić będę.
Nie szcędząc kosztów urządziłem lokalności kawiarniane zupełnie nowo z całym komfortem wyszukaną elegancję na sposób miast wielkich i zagranicznych, przez co tuzę nadzieję, że takowe nawet najwbyrdniedniejsze wymagania zadowolą.
Wszelkie czasopisma krajowe i zagraniczne.
Moja długoletnia czytność jako kawiarz w Tarnopolu dodaje mi otuchy, że i w nowym lokalu prócz mojego starania i zapobiegliwości potrąfię sobie łaskawe względy Szan. P. T. Publiczności zaskarbić.
Dziękując w szczególności ności podróżującym Szan. P. T. agentom za dotychczasowe poparcie, upraszam i nadal o łaskawe względy
Bernhard Zinkes, właściciel kawiarni,

KAROL BALLABAN

we Lwowie — poleca świeże
 Marony włoskie — Figi sultanskie i wiaskowe — Miód
 lipowy deserowy w słoikach — Musztardę kremską.

Zakład gazowy

we Lwowie.

Najlepszy, najtańszy i najczystszy materiał opałowy
 do kuchen i pieców polecamy na porę zimową

KOKS

za 50 klgr. 55 ct. wa.

przy odbiorze z gazowni.

Każdą ilość KOKSU dostarczamy wedle możności
 do mieszkań

za 50 kilogramów 60 ct. wa.

Podajemy się przerobienia własnym kosztem
 pieców pokojowych, tudzież kuchen do opalsnia koksem.

Zarząd Zakładu gazowego we Lwowie.

Obraz powyższa markę ochronną.
 Pierwsza tokajska fabryka koniaku w Tokaju.



Ostrzeżenie przed naśladowaniem.
 Pierwsza tokajska fabryka koniaku w Tokaju.

KONIAK TOKAJSKI

jest czystym destylatem wina tokaj-
 skiego, polecony jak najlepiej przez
 znakomitych lekarzy jakoto: dr. Schnitz-
 lera, prof. polikliniki we Wiedniu, dr.
 Neumana, chemika sądowego w Pes-
 cie, dr. Linka, ek. lekarza pułkowego
 we Lwowie i wiele innych osobisto-
 ści w tym kierunku. Został odznie-
 czony złotym medalem, na wielu wy-
 stawach światowych jak: w Paryżu,
 Berlinie, Lipsku, Nizy, Bordeaux, St.
 Gillet itd.

Do nabycia w handlach win i delika-
 tesoów, aptekach, droguerjach itd.
 Polecając się, kroślimy z szacunkiem

Dyrekcja ruchu

tego rodzaju w Tokaju
 W celu większych zamówień, upra-
 sza się zwrócić do naszej jedynej
 generalnej Reprezentacji dla Galicji
 Bukowiny

A. ROSENTHAL

we Lwowie, ul. Karola Ludwika 37.

W Szczawnicy

Willa murowana z ce-
 gły, nowa, o 20 poko-
 jach z restauracją, o-
 grodem i budynkami
 gospodarskimi do sprze-
 dania. Właścicielka Bier-
 nacka.

Mydło z balsamu brzoźowego

perfumerji Union w Berlinie
 jest z powodu roślinnych zawartości
 jędynem mydłem, niezbędnem do u-
 trzymania cudownie delikatnej cery.
 Sztuka 40 ct. Mają na składzie: we
 Lwowie Rubin Buchsiab, ul. Krakow-
 ska 25; w Brodnie B. Lancker, Ry-
 nek; w Samborze Joachim Beck i
 w Nowym-Sączu Salomon Haber.

OSTATNI WYNALEZEK

**NAJDELIKATNIEJSZE
 MYDŁO IXORA
 ED. PINAUD**

37, Boulevard de Strasbourg, 37
 PARIS

Mydło Ixora nietylko się zaleca
 wykintnym i trwałym zapachem
 ale nadto posiada szczęśliwą wła-
 sność spędzania zmarszczek.
 Łagodzi i bieli powłokę ciała i
 nadaje jej połysk młodzieńczy. Bez
 przesady utrzymujemy, że mydło to
 nie posiada równego sobie.

Z wielkim komfortem urządzony
 Główny skład wędlin z pokojami
 do śniadań

Karola Przybylskiego

Lwów, ul. Teatralna l. 12.

vis a vis kościoła OO. Jezuitów przechodnia kamienica
 niegdyś Andriolego)

poleca: doskonale wędliny i wyroby masarskie
 jakoteż gorące i zimne przekąski, wreszcie Piwo
 li tylko pilzneńskie a Porter prawdziwy angielski,
 marynaty, sery, kawior astrachański wyborne. —
 Zamówienia z prowineji uskutecznią się odwró-
 tną pocztą.

Ciągnięcie 15. listopada 1893.

WĘGIERSKIE LOSY PREMIOWE

Główna wygrana zfr. 150.000.

Promesy na całe losy po zfr. 5— na poł losy
 po zfr. 3—.

3% losy zakładu kred. ziemsk. austr. l. emis.

Główna wygrana zfr. 45.000.

Promesy na te losy po zfr. 1-50.

Ubezpieczenie tych losów przed stratą
 przy najmniejszej wygranej za każdy los 5 ct.

Kupujemy i sprzedajemy w ogóle
 wszystkie listy zastawne, akcje, losy i inne papiery
 wartościowe po najprzystępniejszych cenach.

Towarzystwo bankowe i kantoru wymiany

Schellenberg i Kreyser

we Lwowie,

plac Halicki liczba 1.

Łyżwy

„Halifax” bardzo dobre	para	zfr. 1 50	„Merkur” damskie nikiowane	para	zfr. 6—
dito ze stalowymi nożami	zfr. 2 20	z szerokimi nożami	zfr. 5—		
dito z szerokimi nożami	zfr. 3 50	„Jakhsen Haines” nie niki.	zfr. 6—		
dito nikiowane zwykłe	zfr. 3 50	dito dtko niki.	zfr. 7—		
dito dtko z szer. nożami	zfr. 5 50	dito dtko nikiowane	zfr. 7—		
dito damskie nie nikiowane	zfr. 1 50	model z Grazu	zfr. 1—		
dito dtko nikiowane	zfr. 7 00	Łyżwy żelazne z rzemionkami	zfr. 30—		
„Merkur” albo Helwetia	zfr. 3 20	Para pasków do Halifax	zfr. 30—		

poleca w największym wyborze

PIOTR CHRZĄSTOWSKI
 handel żelazny

we Lwowie, plac Kapitulny l. 1. (naprzeciw Katedry)
 Cenniki ilustrowane do dyspozycji.

Na sezon!

LATARNIE

na naftę, oliwę i świece.

Latarnie stojenne i gospodarskie, bezpieczne
 w razie upadku. Latarki ręczne kieszonkowe
 składane. Latarki bezpieczeństwa dla górników,
 kopalń, składów nafty itp. poleca w wielkim wyborze

Alojzy Hübner

we Lwowie, Rynek liczba 38.

Tylko wtedy prawdziwy, gdy
 trojgromista ma zwa niżej umie-
 szczonym napisem (czerwony i
 czarny druk na złotym papierze)
 jest zamknięta.

Dotąd
 niezrównany!!!

W. Maagera
 prawdziwy, oczyszczony



Tran z Wątroby Miętusa

w opakowaniu prawie ochronnem
Wilhelma Maagera
 w Wiedniu.

Ladany przez pierwsze medyczne po-
 wagi i polecany także dla dzieci z po-
 wodu łatwej strawności, a używany we
 wszystkich wypadkach, w których lekarz
 chce sprowadzić w zmocnienie całego
 organizmu, szczególnej pierśi i płuc
 przybył ek uwagi ciała, polepszenie so-
 ków, jakoteż oczyszczenie krwi. Fla-
 szkę po 1 zł. można dostać w składzie
 fabrycznym w Wiedniu, III/3, Heumarkt,
 Nr. 3, jakoteż w bardzo wielu aptekach
 Austro-Węgier.

We Lwowie u pp. Piotra Mikolascha,
 Zygmunta Ruckera, Jakóba Beisera, K.
 Krzyżnowskiego apt. St. Markiewicz,
 K. Ballabana kupców.

Główny skład i miejsce wyselek na mo-
 narchję austro-węgierską
W. Maager, Wien,
 III/3, Heumarkt, 3.
 Naśladownicwa będą sądownie ścigane.

2 złota, 13 srebrnych
 medali



9 dyplomów
 honorowych uznania

KWIZDY Korneuburski
 proszek odżywczy dla bydła
 dla koni, bydła rogatego i owiec.

Od 40 lat używany prawie we wszystkich stajniach w braku
 apetytu, złom trawieniu, dla poprawy mleka i po-
 množenia wydajności mleka u krów.

Cena 1/2 pudelka 70 ct., 1/4 pudelka 35 ct.

Do nabycia w aptekach i droguerjach.

Należy uważać na powyższy znak ochronny i żądać wyraźnie

Kwizdy Korneuburskiego proszku dla bydła.

Główny skład
FRANCISZEK JAN KWIZDA

c. i k. austr. i król. rumuński nadworny dostawca, apt. obwodowy
 w Korneuburgu pod Wiedniem.